

В диссертационный совет Д 212.354.23  
при Федеральном государственном  
бюджетном образовательном  
учреждении высшего образования  
« Санкт-Петербургский  
государственный экономический  
университет »

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Макаревич Анны Николаевны  
на тему «Социализация предпринимательских структур при  
перераспределении сфер ответственности в процессе трансформации  
субъектного взаимодействия», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук по специальности  
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика предпринимательства)**

Неотъемлемым атрибутивным условием достижения высоких значений макро- и микроэкономических показателей развития современного российского общества выступает сбалансированная модель социально-ориентированной рыночной экономики, которая при наличии существенного влияния национальных особенностей и отраслевой специфики направлена на достижение роста благосостояния и социальной стабильности субъектами хозяйственной деятельности.

Сфера бизнеса и предпринимательства в большинстве стран мира является основным источником дохода для значимой части населения. В процессе предпринимательской деятельности происходит становление человека как творческой личности, гармоничное формирование всех его качеств. Здесь переплетаются интересы индивида, профессионального коллектива и общества, возникают и разрешаются их противоречия.

В настоящее время социальная ответственность предпринимательских структур стала основой социально-ориентированной экономики в силу того, что она предполагает достижение социального мира, создание благоприятных условий для привлечения инвестиций и повышения мотивации труда. Она способствует росту эффективности функционирования субъектов хозяйствования, развитию трудовых отношений на всех уровнях управления посредством интегрирования в единую систему социальных функций государства, территориальной социальной политики местных органов власти, социальных целей и механизмов повышения эффективности деятельности предприятий.

Поэтому необходимость комплексного системного подхода к изучению вопросов социализации предпринимательских структур, направленной на перераспределение сфер ответственности в процессе трансформации субъектного взаимодействия, обусловили актуальность

рецензируемой диссертационной работы, предопределили ее значимость и востребованность с позиции развития современной экономической науки.

Автор развил теоретические и методологические положения концептуального понимания процесса социализации в условиях современных трансформационных социально-экономических процессов, а также разработал практические рекомендации по социализации предпринимательских структур. Автор использовал обширный набор методов исследования. В целом, структура и логика работы выдержана и соответствует специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Научная новизна результатов исследования заключается в обосновании концептуального подхода к социализации предпринимательских структур в условиях трансформационных процессов, протекающих в современной российской экономике, обуславливающих переплетение сфер ответственности хозяйствующих субъектов, что решает научную проблему, имеющую важное социально-экономическое значение для страны.

Автором справедливо определена теоретическая и практическая значимость работы, которая позволяет руководителям и специалистам предпринимательских структур, органов государственной власти всех уровней, а также преподавателям вузов использовать научно обоснованные выводы и практические рекомендации при разработке и реализации государственно-частных проектов в социальной сфере, формировании целевых программ развития, в процессе решения практических задач по корректировке экономического поведения акторов при реализации социально значимых проектов, а также при обучении бакалавров, магистров и аспирантов экономических направлений.

Судя по автореферату, поставленная в диссертационном исследовании цель достигнута, а задачи, в рамках рассматриваемой проблемы, решены. Работа содержит требуемый объем теоретических и эмпирических исследований, достаточно апробирована, а основные ее положения опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях в России и за рубежом.

Особо стоит отметить разработанную и представленную автором модель «Поле эффективности субъектного взаимодействия» (с. 27, рисунок 10), которая демонстрирует перераспределение сфер ответственности хозяйствующих субъектов и позволяет в полной мере оценить уровень эффективности достигнутого взаимодействия в координатах «власть-бизнес», «власть-общество», «бизнес-общество».

Значительный интерес представляет выдвинутая гипотеза о приоритетных факторах среды субъектного взаимодействия, позволившая автору в итоге сформировать практические выводы и рекомендации относительно проблем и перспектив повышения эффективности взаимодействия власти, бизнеса и общества применительно к любому региону. Однако, на наш взгляд, изначально данная гипотеза лишена возможности оценки влияния на среду субъектного взаимодействия таких негативных современных тенденций как политика сдерживания и

санкционное давление, оказываемые на российскую экономику мировым сообществом. В этой связи помимо политической, социальной и экономической сфер, формирующих в итоге факторы взаимодействия, логично было бы рассмотреть детерминанты, определяющие глобальный миропорядок.

В целом, диссертация Макаревич Анны Николаевны на тему «Социализация предпринимательских структур при перераспределении сфер ответственности в процессе трансформации субъектного взаимодействия» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям в соответствии с разделом II Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 (в ред. от 11.09.2021), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Декан экономического факультета ФГБОУ  
ВО «Кубанский государственный университет»,  
заведующий кафедрой «мировой экономики  
и менеджмента», доктор экономических наук,  
профессор Игорь Викторович Шевченко

350040, Краснодар, ул. Ставропольская, д. 149,  
тел. +7-861-21-99-553, e-mail decan@econ.kubsu.ru.

Сведения:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» (ФГБОУ ВО «КубГУ»).

Шевченко Игорь Викторович: доктор экономических наук по специальности 08.00.01 – Политическая экономия.

